

华商大会成功闭幕

四川签约额超千亿

第十二届世界华商大会26日晚在四川成都闭幕，香港中华总商会会长杨钊宣布第十三届世界华商大会将于2015年在印度尼西亚举办，由印尼中华总商会主办，现场举行了会旗交接仪式。

全国政协副主席王钦敏、中国国务院侨办主任裘援平、成都市委书记黄新初、新加坡中华总商会会长蔡其生等出席闭幕式并致辞。王钦敏说，本届大会的主要亮点是举办了“中国经济论坛”，让广大华商朋友了解中国的宏观经济环境、产业政策导向以及西部的投资机遇。他说，大会既为海内外华商和各界人士提供了沟通、交流的平台，更为全球华商抓住机遇、扩大合作，与中国共同发展开启了新的大幕。

裘援平祝愿全球华商和侨胞们继续团结合作，不断创新进取，再创事业辉煌，为住在国、为祖国籍、为世界繁荣发展作出新的贡献。她说，国务院侨办将继续支持各地、各部门举办各类大型的经济科技活动，为海外华商扩大投资合作提供平台；将继续支持和促进、维护华商在华投资的合法权益，促进改善华商事业发展的环境；将继续组织各种联谊、培训、考察、交流等活动，为华商了解中国投资环境创造便利。

总投资额1323亿

26日，由四川省人民政府、成都市人民政府主办的四川—世界华商交流合作会暨项目签约仪式在成都举行。本次世界华商大会活动期间，共签约合作项目241个，总投资额1323亿元。不少客商表示，来成都投资，就是看好西部明天的发展商机。

在当天的合作项目签约仪式上，现场集中签约合作项目104个，分为88个投资合作正式合同项目、16个文化领域合作框架协议项目。正式合同项目投资额1091亿元，涉及电子信息、装备制造、油气化工、钒钛稀土、能源电力、汽车制造、现代服务业等多个领域，其中投资额10亿元以上项



目达43个，投资额842亿元。框架协议项目涉及文化艺术、人才输出和引进、华文教育合作、华文传媒、创意产业基地、影视基地建设等方面。

文化领域合作框架协议项目16个，涉及文化艺术、人才输出和引进、华文教育合作、华文传媒、创意产业基地、影视基地建设等内容。本届世界华商大会活动期间，共签约合作项目241个，总投资额1323亿元。

大会期间，四川有针对性地推出2435个对外寻求合作的投资项目，涉及投资额447万元。其中，成都经济区推出项目646个，投资额11万亿元；川南经济区推出项目628个，投资额1.5万亿元；川东北经济区推出投资合作项目565个，投资额1.09万亿元；攀西经济区推出项目388个，投资额5235亿元；川西北生态经济区推出项目208个，投资额6040亿元。

为加强与世界华商的需求对接，在更

广的领域加强投资合作，本次活动四川有针对性地推出2435个对外寻求合作的投资项目，涉及投资额447万元，涉及农业、服务业等领域。

华商与“成都声音”

事实证明，本届华商大会始终秉承“中国发展，华商机遇”的主题，紧紧围绕世界经济格局下的华商未来的发展方向和前景等问题进行广泛的探讨，深入的交流，无疑，本届华商大会具有鲜明的时代特征和重要的现实意义。

尤其是四川省成都市充分利用专题论坛、经贸洽谈、展览展示、商务考察、文艺演出等一系列丰富多彩的活动，大力宣传成都对外形象，积极为华商大会创造良好的外部环境，向华商界提供最佳的服务，让成都更充分开放，真正让华商感到“成都声音”越来越大，“成都形象”的美誉度愈来愈

高，如此签下的241个合作项目充分说明华人华侨更加看好成都，了解成都，投资成都，已将发展的重心转移到成都。

从某种意义上来说，如此之多的合作项目和投资是华人华侨对中国、对四川、对成都的认同，因此，我们要积极为华人华侨在中国、在四川、在成都投资发展创造良好的发展环境，充分发挥华侨华人在资金、技术、管理、商业网络等方面的优势，不断拓展对外经贸合作的新空间，加强与华商密切合作，形成科学发展、加快发展的强大合力，始终保持经济平稳较快发展。

正因如此，我们期望为世界华商大会引进的数百亿投资项目，必将带出千亿产出效益、万亿发展效应，为整个四川的产业经济结构优化调整和新农村城镇化建设带来巨大的促进作用，为实现四川人民的中国梦增添强大的动力，集聚起四川发展的强大活力。

民企牵手华商 “借船出海”盼双赢

“我们需要培养一批中国跨国公司。”9月25日下午，在成都举办的第十二届世界华商大会“携手华商共促民企‘走出去’”分论坛上，全国政协副主席、全国工商联主席王钦敏表示。

新希望集团董事长刘永好、力帆控股有限公司董事长尹明善、正泰集团股份有限公司董事长兼总裁南存辉、宏达集团董事局主席刘沧龙等知名民企掌门人悉数到场，并与王钦敏及香港中华总商会会长、香港旭日集团董事长杨钊等华商组织领袖，论道内地民企与海外侨商的“牵手之旅”。

南存辉的一句“借船出海”获得论坛上的一片掌声。对于如何“走出去”的问题，南存辉的比喻显然说到了国内民营企业家与海外侨商的心里，而如何在“借船出海”中实现双赢，仍是一个有待考量的问题。

牵手华商“走出去”

早在1997年，“走出去”就被提上政府日程，被提升为和“引进来”同样重要的位置。16年过去，我国对外贸易发展迅猛，从过去世界排名第32位跃升到第2位，成为世界第三大对外投资国。同时，中国也是世界承包工程最大国，对外开放带动了中国经济体制机制的完善，民营企业也日益成为“走出去”的主力军。

与企业“国家队”相比，民企开展海外投资时，机制灵活，反应快速，易于根据投资环境变化和运营需要进行调整。全国工商联副主席、香港经纬集团主席陈经纬认为，民营企业“船小好调头”，而且从整体上讲分散了对外投资风险。

据统计，自改革开放以来，中国引进的外商直接投资中逾6成来自华侨华人和港澳台资金。香港中华总商会副会长蔡冠深曾在华商大会上表示，过去是港澳台和海外侨资企业家进入中国内地投资，现在内地的国企和民企壮大了，要“走出去”发展，这是不得了的改变。

华商在中国“引进来”中发挥巨大作用，在“走出去”的过程中，华商也希望参与民企“牵手”。陈经纬认为，华商可以利用所在国的优势和经营，帮助国内民企“走出去”，同时也能达到双赢的局面。

但陈经纬也提醒，民企投资“既要尽力，也要量力”，目前国内民企“走出去”还是刚刚起步，要做好风险防控，在国际市场

场有优势才应该“走出去”。而刘沧龙则认为，只有走出去，参与国际竞争，才能发现自己的缺点。

“民企进军海外的过程，大都是摸着石头过河。”全国工商联副秘书长王忠明在论坛上说。坐在台上先行一步“走出去”的几位民企大佬，也向与会的民企和华商代表分享了自己“摸石头”的经验。

“在发展中国家建厂，到发达国家买品牌、技术资源。建工厂和买企业相结合。”刘永好在论坛上说。刘沧龙则诙谐地表示，欠发达国家遍地都是黄金。

“富不过三代”这个世界的难题，似乎也成为了华商普遍难以“迈过去的坎”。

家族企业如何传承？这是本届华商大会的重要议题之一。为此，9月25日，第十二届世界华商大会家族企业分论坛召开，出席的企业家嘉宾也多为华商企业现任掌门人或未来“少帅”，包括“华人船王”曹文锦的次子、万邦集团董事长曹慰德，以及家族第二代接班人新光集团副总裁虞江波等，众多嘉宾对此议题展开热烈讨论。

长期研究公司治理的专家、香港中文大学教授范博宏就表示，无论家族企业是父传子承还是寻找职业经理人，家族自身的治理都是家族企业发展的核心。

华商传承之惑

家族企业正面临新一轮的交班高峰期，挑战也前所未有。

一份来自《福布斯》于近日发布的“中国现代家族企业调查报告”显示，多数中国家族企业同时面临交接班与产业转型两大挑战，走向前台接班的二代人数出现明显飞跃，交接班进入高峰。但“由于经济低迷等原因，由二代接管的企业经营业绩普遍不如由一代掌控的企业”。

“富不过三代”这个世界的难题，似乎也成为了华商普遍难以“迈过去的坎”。

家族企业如何传承？这是本届华商大会的重要议题之一。为此，9月25日，第十二届世界华商大会家族企业分论坛召开，出席的企业家嘉宾也多为华商企业现任掌门人或未来“少帅”，包括“华人船王”曹文锦的次子、万邦集团董事长曹慰德，以及家族第二代接班人新光集团副总裁虞江波等，众多嘉宾对此议题展开热烈讨论。

长期研究公司治理的专家、香港中文大学教授范博宏就表示，无论家族企业是父传子承还是寻找职业经理人，家族自身的治理都是家族企业发展的核心。

“富不过三代”魔咒

据《福布斯》最新调查，在中国家族企业中，一代掌权的企业有645家，占比超过九成；二代完成接班的为66家，较去年上升了21家，占比接近10%。“A股上市家族企业的交接步伐开始加快”。

然而，二代接管的家族企业经营业绩普遍不如一代掌权的企业。尽管企业规模仍能扩张，主营业务收入复合增长率几乎达到一代掌管的两倍，但是25%的净利润复合增长率远低于一代操控大局时的99%。

前述报告就指出，“说明二代对于企业的掌控和发展盈利能力较一代逊色，尤其是在经济增长放缓、经济转型期风险增大和经营环境难如人意的情况下，如何能够带领企业转型发展，是接班二代们需要思考的问题”。

企业家精神难传承

针对家族企业传承之难，范博宏曾指出，企业接班有很大的挑战，创业者在创业中的优势，特别是特殊的无形资产没有办法顺利地传承到下一代。这些资产包括上一代创业者的“理念、政商关系、价值观等等”。

而前述《福布斯》报告还指出，年轻一

代比起父辈在学历与国际视野方面显然更具优势，但缺乏与企业一同成长的经历，就算是“少主”也会难以服众；对初掌权的二代而言，一代创业者的精神凝聚力已是很难超越的高峰，如何任用公司元老、聘请职业经理人、推行制度改革等均是考验。

在康荣平看来，由于第二代的成长环境、创业经历，往往难以跟第一代相比，因而往往在创业精神方面二代有所欠缺，而“在我看来，创业精神应放在第一位”。

对此，一些青年侨商领袖表示认同。在“青年侨商论坛”中，富华集团总裁赵勇表示，现在二代、三代年轻侨商对国内的政策、投资环境都不太熟悉，而这对企业今后来投资和发展至关重要。他表示，这次回国，就是想来熟悉国内环境。

对于家族企业的传承难题，参与论坛的一些青年侨商领袖都表示，上一辈吃苦耐劳和企业家精神的继承或是最难的。

失去上一代对家族的有效控制后，传承之后家族矛盾的破坏性等也会对家族事业造成较大伤害。

接班人培养难题

无疑，目前摆在华商群体们面前的传承、接班人培养等难题，仍然亟待破解。

新加坡中华总商会会长、德华工业控股有限公司主席兼董事总经理蔡其生接受记者采访、谈及接班人问题时表示，“到现在为止，我自己还没有想清楚，但这肯定是个挑战”。

蔡其生表示，他的用人方式是“外举不避仇，内举不避亲”，未来接班人不一定是自己的女儿，也可以是职业经理人。他提到，自己的三个女儿都已到其公司上班，至于她们未来是否愿意接班，他不想强求，“最重要的是两代人的沟通要做到位”。

在国内知名的家族企业中，娃哈哈的宗庆后在2010年拆分了国际业务部分交给女儿宗馥莉，这是一种缓冲式的培养接班人的方式。今年，新希望集团董事长刘永好也将其女儿刘畅推向台前，任新希望股份公司董事长，并新设联席董事长一职来为其接班“保驾护航”。

有人曾指出，华人家族企业“富不过三代”，可能是因为诸子均产的“分家”习俗。对此，康荣平表示，家族财产的代际传承，还是应该用更多现代的手段来解决，财产分配太分散，不太利于企业的发展，“股份太分散，这不仅对家族企业，对很多企业都是不利的”。

华人经济新走向与未来中国经济期许

主题为“中国发展，华商机遇”的第十二届世界华商大会，26日晚在享有“天府之国”美称的中国西部城市四川成都华彩谢幕。为期两天的会议中，推动世界经济运转的三千华商共聚一堂，研讨在新一轮的世界经济格局调整背景下的全球华人经济新走向。

聚焦华人经济新走向

作为世界华商大会召集人组织代表，泰国中华总商会主席刘锦庭认为，第十二届世界华商大会聚焦中国经济腾飞和新一轮西部大开发战略，为全球华商构筑了一个良好的交流平台。“目前中国已跃居世界第二大经济体，规模庞大的市场展现了无限的商机。”

“中国发展，华商机遇”，华商大会的召开是最好的时机。”美国威特国际集团董事长李学海认为，进一步拥抱中国经济，将是华商经济发展的新走向。在他看来当下中国正处于“十二五”规划期间，面临经济转型，“华商在中国的投资将随之更加多样化”。

“千载难逢”一词，在此次大会期间数次被中国侨商投资企业协会会长、泰国正大集团董事局主席谢国民重复强调。在他看来，“未来的中国既有出口又有进口，5年内进口将达10万亿美元，这是惊人的数字，其中所带的贸易商机对于全球华商而言可想而知。”

新加坡中华总商会会长蔡其生直言，“作为华人、作为一个亚洲国家的国民，我很庆幸；因为，整个世界经济发展现在及未来的方向在亚洲，我们国家也在亚洲。”他认为，金融危机后没有被击垮的华商企业，尽管规模业务有所调整，但将会做得更强、更健全。

香港刚毅集团有限公司主席王敏刚认为，近几年，中国国内民营企业和国企进行海外投资。企业在“走出去”过程中，中小企业是最需要帮助的。“海外华商可以参股的方式与这些中小企业合作，利用华商在所在国的优势与这些企业实现互利双赢、共创品牌”。

海外华人家族企业众多，随着第一代创业者陆续告老，接棒而来的“侨二代”已崭露头角。从美国留学归来的冠城集团总裁助理洪振桓来到成都发展不久，他认为，新环境对于青年侨商也是机遇，“我们在国外见过许多新东西，运用在国内二、三市场，空间很大。”

以海外新华侨华人和中国国内“海归”为主的“新华商”亦看好未来的华商经济。“在可见的未来，将是海外华裔人才来华创业最好的时期之一。”江苏津通集团董事长贡毅指出，未来具有国际视野、熟悉中西文化、了解发达国家营运模式的海外人才将迎来巨大机遇。

“长风破浪会有时”，身处世界“经济中心”的全球华商，如何把握世界经济调整契机进一步壮大自身经济体量，仍是一道需要继续求解的课题。如玖龙纸业董事长张茵所言，“华商需要考虑的是，下一步的发展如何结合国家的政策要求，怎样转型升级”。

未来中国经济期许

“新场镇头堰村距离市区仅50公里，但那里原生态的环境非常适合养生、养老，发展旅游业。”巴黎扬子集团董事长何首都告诉记者，文化旅游产业会成为成都及四川未来的一大投资热土。

改革开放后，侨商来华投资企业的数量和规模不断扩大，投资领域也不断拓展。清华大学工商管理研究中心主任龙登高告诉记者，近12年以来，海外华商的投资领域已经从最初的“三来一补”制造业向服务行业、科技领域发展。

“我和新加坡的华商交流时，我们都认为服务业发展前景比较好。”新加坡中华总商会会长蔡其生认为，除了部分技术含量很高的企业外，制造业的发展空间较小，已经不再是简单靠规模来盈利的时代了。

四川省侨办的一份报告显示，随着2009年四川省启动海外高层次人才引进计划以来，以新侨、华人为主的创新型中小企业发展迅猛，以IT、医疗器械、生物医药等高科行业为主。

同时，金融、广告、教育等现代服务业也成为华侨、华人的重要投资领域。在本届世界华商大会上，全球华商与四川本土的企业事业单位达成了一批文化领域的合作框架协议项目，包括文化创意、人才输出和引进、华文教育合作、华文传媒、创意产业基地、影视基地建设等。

由于具备“先天优势”，海外华商的投资眼光一向敏锐，投资步伐总是紧跟中国内地的经济发展趋势。26日当天现场集中签约的88个投资项目，主要涉及电子信息、装备制造、油气化工、钒钛稀土、能源电力、汽车制造等领域，均为四川省当前正大力发展的优势、支柱产业。

而在许多华商眼中，更大的发展机遇蕴藏在中国当前正在推进的新型城镇化战略中。香港豪都国际有限公司、上海豪都房地产开发经营有限公司董事长屠海鸣告诉记者，借此次成都参会之机，他想考察这里的城镇化建设情况。

“城镇化建设是一种很好的扩大内需的机会，通过基础设施和住宅的建设，把教育、医疗、商业等领域带动起来。”屠海鸣认为，如何将城镇化这步棋走好，也将考验中国政策。